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Tangentin yhtälö, kun sivuamispiste tunnetaan

Esimerkki. Määritä käyrälle y = x3
− 3x kohtaan x = 11

2
piirretyn tangentin ja normaalin yhtälöt.
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Suoran yhtälö: y − y0 = k(x − x0)
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Tangentin yhtälö, kun kulmakerroin tunnetaan

Esimerkki. Määritä käyrän y = 1

4
x3

− 1 ne tangentit, jotka ovat suoran 2y − 6x − 11 = 0 suuntaiset.
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Tangentin kulmakerroin k:

2y − 6x − 11 = 0 ⇔ y = 3x + 11

2
, joten k = 3

Sivuamispiste (x0, y0):

f ′(x0) = 3
3

4
x0

2 = 3
8

<

:

x0 = 2
y0 = 1

∨

8

<

:

x0 =−2
y0 =−3

Tangentin yhtälö:
y − 1 = 3(x − 2) ∨ y − (−3) = 3(x − (−2))

y = 3x − 5 ∨ y = 3x + 3
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Käyrän ulkopuolisesta pisteestä piirretyn tangentin yhtä lö

Esimerkki. Määritä käyrän y = x2 + 1 ne tangentit, jotka kulkevat pisteen (1

2
,−1) kautta.
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Sivuamispiste (x0, x0
2 + 1):

Tangentin k = f ′(x0) = 2x0

Toisaalta k =
x0

2 + 1 − (−1)

x0 −
1

2

Täten
x0

2 + 1 − (−1)

x0 −
1

2

= 2x0,

josta x0 = 2 ∨ x0 = −1
Kulmakerroin: k = 4 ∨ k = −2

Tangentin yhtälö:
y − (−1) = 4(x −

1

2
) ∨ y − (−1) = −2(x −

1

2
)

y = 4x − 3 ∨ y = −2x
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Paraabelin huippu

Esimerkki. Määritä paraabelin y = 1

2
x2 + x + 3 huippu.
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k = f ′(x) = 0
f ′(x) = x + 1 = 0
x = −1
y = 1

2
(−1)2 + (−1) + 3 = 21

2

Huippu on (−1, 21

2
).
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